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Ata da Reunião do Conselho Municipal de Ambiente 

 

 

Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, pelas 

dezasseis horas, reuniu, por videoconferência, o Conselho Municipal do 

Ambiente do Porto. 

 

O Vereador do Pelouro da Inovação e Ambiente, Vereador Filipe 

Araújo deu início à reunião, cumprimentando todos os presentes.  

 

Iniciada a reunião verificou-se a presença dos seguintes Membros do 

Conselho Municipal do Ambiente: 

 

 O representante da CMP, Vereador do Pelouro da Inovação e 

Ambiente, Filipe Araújo; 

 O representante nomeado pela Câmara Municipal do Porto, Paulo 

Farinha Marques; 

 O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho; 

 O representante da FAPAS, Nuno Gomes Oliveira; 

 O representante do NDMALO, Belmiro Cunha; 

 A representante da FORESTIS, Rosário Alves; 

 O representante da ZERO – Associação Sistema Terrestre 

Sustentável, Nuno Forner; 

 

 O representante do Movimento Rui Moreira: Porto, O Nosso Partido, 

Beatriz Cardoso; 
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 O representante do BE- Bloco de Esquerda – Manuel Matos 

Fernandes; 

 A representante do PAN – Pessoas-Animais-Natureza, Bebiana 

Maria Ribeiro da Cunha; 

 O representante da Junta de Freguesia de Campanhã, Ernesto 

Santos, Presidente da Junta de Freguesia de Campanhã;  

 O representante da Junta de Freguesia do Bonfim, Ricardo Martins;  

 O representante da Junta de Freguesia de Paranhos, Alberto 

Machado, Presidente da Junta de Freguesia de Paranhos; 

 O representante da Junta de Freguesia de Ramalde, António 

Gouveia, Presidente da Junta de Freguesia de Ramalde; 

 O representante da União de Freguesias de Aldoar, Foz e 

Nevogilde, Nuno Ortigão, Presidente da União de Freguesias de Aldoar, 

Foz e Nevogilde; 

 A representante da União de Freguesias do Centro Histórico do 

Porto, Graça Vasconcellos; 

 A representante da União de Freguesias de Lordelo do Ouro e 

Massarelos, Sofia Maia, Presidente da União de Freguesias de Lordelo 

do Ouro e Massarelos; 

 A representante da CCDR-N – Direção de Serviços de Ambiente, 

Alexandra Cabral; 

 A representante dos Pelouros do Urbanismo, Espaço Público e 

Património, Susana Bettencourt; 

 

 A Vereadora dos Pelouros dos Transportes, Fiscalização e Proteção 

Civil, Cristina Pimentel; 
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 O representante da EMAP, E.M. – Empresa Municipal de Ambiente 

do Porto, Artur Basto; 

 O representante da Águas do Porto, E.M. – Empresa Municipal de 

Águas do Porto, Frederico Fernandes, Diretor da Empresa Municipal de 

Águas do Porto; 

 A Diretora do Departamento Municipal de Espaços Verdes e Gestão 

de Infraestruturas, Gabriela Leite; 

 O Diretor do Departamento Municipal de Planeamento e Gestão 

Ambiental, Pedro Pombeiro. 

 

PERIODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo deu nota de uma excelente notícia 

de reconhecimento do Porto como uma das cidades melhor classificadas na 

área de mitigação e adaptação às alterações climáticas, no âmbito de da 

plataforma “Carbon Disclosure Project” (CDP)”. Disse que foram 

reconhecidos como “City List A” e receberão o prémio no “CDP Europe 

Awards 2021”, que será divulgado online no dia 2 de março, pelas 16 horas. 

Deu nota de que se alguém estiver interessado em assistir poderá fazê-lo 

através do link respetivo.  

O segundo ponto do qual também deu nota e que é muito importante na 

área do Ambiente é a consolidação do índice bioclimático do Porto. Disse 

que a criação da figura do índice ambiental é algo absolutamente inovador 

e irá permitir agregar e majorar um conjunto de opções, intervenções, pelo 

promotor urbanístico que podem ir desde a eficiência energética, medidas 

bioclimáticas, circularidade da água, permeabilidade do solo, construção de 

coberturas verdes, preservação de árvores centenárias, passando também 
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pelas questões do ruído e a forma como se defende a saúde acústica. Este 

índice vai ser mais exigente para blocos novos de implementação livre. O 

que se pretende é que este se revista também de um incentivo fiscal, de 

redução de taxas que poderão existir.  

Referiu também que a matriz do índice, pelo seu caráter inovador, é algo 

que ainda está em desenvolvimento e depende da aprovação da proposta 

de revisão do PDM. Estão a reunir uma equipa para municiar toda esta 

informação. Espera que, ao longo deste ano, seja elaborado um 

regulamento deste índice ambiental. 

Deu nota de que está neste momento em curso a elaboração de um plano 

de arborização que vai refletir sobre a situação existente. O plano tem ainda 

a ambição de informar sobre todos os tipos de arborização a manter, a 

substituir e a descontinuar. É um plano para adaptar a cidade e as suas 

infraestruturas também às alterações climáticas.   

Outro ponto, que partilhou tem a ver com o sucesso da Candidatura “Asprela 

+ Sustentável”, onde o projeto submetido foi financiado, classificado em 

primeiro lugar. É uma candidatura que diz respeito ao território da Asprela, 

onde se irão testar o desenvolvimento da primeira comunidade energética 

da cidade, aplicada a um bairro social e a uma escola. Irá também ser 

trabalhado neste projeto um programa que tem o objetivo de aproximar os 

produtores agrícolas que existem à volta da cidade aos “clientes”, no sentido 

de promover uma maior ligação entre a agricultura local e a população.  

Informou ainda que finalizou o período de participação pública relativo ao 

Plano Municipal de Ruído 2.0. Neste momento, foi submetida toda a 

documentação à APA. Trata-se de uma revisão do plano que estava em 
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vigor e que perspetiva a evolução até 2023, sendo que nessa altura terá de 

ser feito um novo plano para os anos subsequentes.  

Deu nota, ainda, de que o Porto vai continuar a presidir ao Fórum do 

Ambiente da Rede Eurocities, pelo período de mais dois anos, tendo sido 

eleito Chair do Fórum do Ambiente da Rede de Eurocities. Referiu ainda que 

o evento [EUROCITIES Environment Forum meeting] que deveria ter sido 

realizado no ano anterior, no Porto e em Guimarães, do Fórum do Ambiente, 

e que ficou adiado para este ano, será realizado em formato digital no mês 

de abril.  

Informou, adicionalmente, que o Município aderiu ao Pacto Português para 

os Plásticos e participa em dois grupos de trabalho. 

Por último, deu nota de que arrancou o Projeto Metropolitano de 

Monitorização do Estudo e Testes de Controlo da População de Gaivotas. 

Explicou que o Plano, na realidade, não é bem da Área Metropolitana toda. 

Apenas se dispuseram a participar e financiar os concelhos marítimos, como 

o Porto, Vila Nova de Gaia, Vila do Conde, Póvoa, Matosinhos e Espinho, 

que estarão envolvidos e não tanto os do interior. No entanto, será um plano 

que conduzirá a um estudo que será abrangente e poderá ajudar nas 

metodologias de teste e controlo da população.  

 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 

 

1. Aprovação da ata da reunião do CMA de 23 de outubro de 2020. 

 

Deliberação: Aprovada, por unanimidade, pelos presentes na 

reunião de 23 de outubro de 2020. 
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2. Apresentação da Linha Rosa do Metro do Porto, pela empresa Metro 

do Porto. 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo, agradeceu a presença do 

Senhor Presidente da Empresa Metro do Porto, Dr. Tiago Braga, que 

realizou a apresentação do desenvolvimento do projeto de expansão da 

rede do Metro: – Linha Rosa - São Bento até à Casa da Música. 

 

Intervenções:  

 

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga  

  

O representante da CMP, Filipe Araújo  

 

O representante nomeado pela Câmara Municipal do Porto, Paulo Farinha 

Marques 

   

O representante da CMP, Filipe Araújo  

 

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho 

   

O representante da NDALO, Belmiro Cunha  

  

A representante da CCDR-N – Direção de Serviços de Ambiente, 

Alexandra Cabral  

 

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga  
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O representante da NDALO, Belmiro Cunha  

  

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga  

  

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho  

  

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga   

 

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho   

 

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga  

  

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho  

 

O representante da CMP, Filipe Araújo  

 

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho  

  

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga  

  

O representante da CMP, Filipe Araújo  

 

O Presidente da empresa Metro do Porto, Tiago Braga 

 

3. Apresentação do projeto vencedor do Concurso de conceção para a 

execução de obras de urbanização, espaço público e paisagismo, em 

Lordelo do Ouro. 
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O representante da CMP, Filipe Araújo, agradeceu a presença do 

Senhor Arq. João Castelo Branco, com a equipa de Técnicos do Atelier 

BAUM, que fizeram a apresentação do projeto vencedor do Concurso de 

conceção para a execução de obras de urbanização, espaço público e 

paisagismo, em Lordelo do Ouro. 

 

Intervenções: 

 

O Arq. João Castelo Branco, 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

O Técnico do Atelier BAUM  

 

A Técnica do Atelier BAUM  

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

O representante da NDALO, Belmiro Cunha  

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

O representante nomeado pela Câmara Municipal do Porto, Paulo Farinha 

Marques  

 

 O representante da CMP, Filipe Araújo 
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Arq. João Castelo Branco 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

4. Apresentação do novo Parque da Alameda de Cartes 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo, agradeceu a presença do Senhor 

Arq. José Lameiras que fez a apresentação do novo Parque da Alameda 

de Cartes. 

 

Intervenções: 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

O representante da Junta de Freguesia de Campanhã, Ernesto Santos, 

Presidente da Junta de Freguesia de Campanhã 

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

O representante da NDALO, Belmiro Cunha  

 

O representante do CAMPO ABERTO, António Verdelho   

 

O representante da CMP, Filipe Araújo 

 

A representante da FORESTIS, Rosário Alves 
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O representante da CMP, Filipe Araújo propôs que a próxima reunião 

do CMA fosse realizada no dia 18 de junho 2021, pelas 16 horas. 

 

E nada mais havendo a tratar, agradeceu a presença de todos os 

presentes e deu por encerrada a reunião do Conselho Municipal de 

Ambiente às 19.10h. 

 

 

 

O Presidente do Conselho Municipal de Ambiente do Porto 

 

 

Filipe Araújo 

 

 


